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pirolag el az erdéfedte terilleten! S mégis mind a talaj, mind
a légkir, mindig nedvdasabb az erdében! ?

A magyar erdészetnek sok tekintetben egészen kiilonleges
természeti viszonyai vannak, mit mdsutt, nevezetesen Német-
honban nem igen lelni fel. A helyiviszonyoknak megfelelo er-
dészeti tudomdnyt tehat esakis sajit eronkon vagyunk hivatva
kifejteni! A szomszéd példajat kovethetjitk, de nyomaban
jarva sziintelen, néha verembe juthatunk! Kkillonben is nem
lehet valami magasztos és felemeld tudat, mindig csak mds
utan indulni! _ NGy,

Az épiiletfa fuvarozasi dijanak s adasvevési aranak
alkalmazasban lévé egyik médozata felett.

A nagybanyai keritletben, s az ezzel szomszéd vidéken
az épiiletfa eladisi s szdllitdsi drainak meghatirozdsiandl 1'-nyi
vastagsdg, 63 1 folyd 6] hossziisig vétetik rendszerint alapul ;
ugy, hogy az egy folyd ol finak dra az annak vastagsigit
jelzo hitvelyk-szammal ugyanazon ardnyban novekszik.

Hogy a fadrak ¢és fuvarbérek ilyetén mddon valé rend-
szercsitése, mely életbeléptetését valdsziniileg esakis azon tév-
eszmének koszonheti, miszerint 1 folyé o1 finak kobtartal-
ma, tehdt silya is a vastagsig hiivelykeivel egy ardnyban
szaporodik, semmiképen sem felel meg egy rendezett iizem
igényeineck, sot az, mint alapjdban hibds, majd az ecladdt, majd
a vevot vagy fuvarost érzékenyen kirosithatja. Fzen dlitds
igazsdgdnak bebizonyitdsira késziillt a kovetkezé kimutatas,
melyben példakép 100 folyé 6l 4, egész 10 hiivelyk vastag
gombolyit bitkkfa utin jaré fuvarbér van kilon-kiilon kiszamitva,
alapul vétetvén, az itt alkalmazdisbhan 1évo hérszabdlyzat szerint,
a legkizelebb helyekrol 1'¢ és 1 folydé olért fizetni szokott
1.5 krnyi bér.
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Fgy egyszerii példin e Lkimutatis segitségével azonnal
legszembedtlobben meglatjuk a most fennallé bérmeghatdirozasi
madszer helytelenségét.

Ugyanis: egy szekeres 4'* vastag 100 folyé o6l bitkkfa
szallitdsdaért, a kimutatds V. rovata szerint, mely 100 ol utdni
tiszta keresetet tiintet eld, (a IV-ik rovatban a folyé olenkénti
ar foglaltatik), osszesen 6 forint fizetést nyer, 100 folyd ol &
vastag fiért pedig 12 forintot; ép annyit keres azon fuvaros
is, ki 200 folyo 6l 4‘-es fit szallit.

A kimutatds VI-ik rovatibiol, mely 4-—10" dtmérore és
100 folyé 6l hosszusigra mutatja a fa kobtartalmit, azt litjulk,
hogy az, ki 12 forintért 2009 4'-es fit fuvarozott, csak 104
kiiblabot, mig, ki ugyanazon bérért 1000 8'‘-es fit vitt, 210,
tehdt 106 koblabbal tobbet terhelt.

Izen ferdeség a silyra nézve is fennAll.

A kimutatis VI rovatdban taliljuk 100 folyd 6l finak
vastagsigdhoz képesti dltalinos salydt, mely akként szamittatott
ki, hogy egy koblib stlya szoroztatott a VI-ik rovatban kitin-
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tetett kobtartalommal; egy kobldb szdraz bikkfdanak nehézségét
pedig a kovetkezo egyenletbol tudjuk meg: 56., (0., =
&, vagy kerekszammal 0. mdzsa, hol 6.4 & cgy kobldb viz
dltaldnos silya, 0.. a szdraz biikkfa fajsilya. K szerint 200
folyé ol 4'-es fanak stlya 41.;, mézsa, 100 f. 6l 8-es fanak
pedig 84 mdzsa, annak tehdt, ki az utébbi mennyiségii fat
szdllitja, ngyanazon bérért, t. i. 12 forintért 42., mdzsival
tobbet kell terhelni, mint annak, ki 200 folyd ol 4''-es fat fuvaroz.

A kimutatis VIIL rovata mutatja, mennyi bér esik 1000

39,5

szallitdsnal 1 kobldbra, a IX-ik, mennyi egy mizsa silyra,
mindkét rovat pedig egyiitt azt, hogy, a fennallé darszabdlyzat
szerint, a vastagabb fit szdllité ardnytalanul roszabban van
fizetve, mint az, ki vékonyabbat fuvaroz.

Tekintve mér most, hogy a vékonyabh finak fel- s le-
terhelése kinnyebb, mint a vastagé, melynél tobbszir a fuvar-
bérbil fizetendo sagély is szitkséges: tekintve tovdabbd, hogy az
eloszor emlitett minoségii fa felrakdsa €ép oly kevéssé igényel
holmi mesterséges csomagoldst, mint az utobb nevezetté ; tekintve
végre azon, az erdészettel foglalkozik elott eléggé ismert koriil-
ményt, hogy rendesen a roszabb, gyengébb igismarhdk, rest s té-
kozlé tulajdonosai villaljak a vékonyabb fa fuvarozdsat, az erotel-
jesebb vonatokkal biré jobb médu gazdik a vastagabb fa szallitdsi-
hoz alkalmaztatvdn: viligosan kitiinik az épiiletfa fuvarbérének
meghatirozasindl haszndlatban 16vé elobbi mddszer helytelensége.

Nemesak a fuvarbér, hanem a fa eladdsi drdanak az em-
litett téves alapon valé kiszdmitisa is a kobtartalomra nézve
hibis ¢s kdros, mert a gyengébb fa arinylag sokkal jobban
fizettetik, mint a vastagabb, amanndl értcékesebb.

Hogy tehit mind az addsvevési ar, mind az épitletfa fuvar-
bére helyesebben, igazsigosabban hataroztathassék meg, sziik-
séges ezek kiszamitasanal (a méter-mérték behozataliig) a
koblabot egységil felillitani.
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E szerint példaul alapul véve a 10" vastag, 100 ol
hosszu finak koblabjaért esd, a VIII. rovat 7-ik tétele alatt
eloforduld bért, a X-ik rovatban fel lettek tiintetve azon bérek,
illetoleg drak, melyek, tekintettel a fa vastagsigira, egy foly6 ol
utan fizetendok, ezelk megtaldltatnak, ha a kimutatds VIII-ik
rovatinak 7-ik tétel alatti szdmdt a VI. rovatnak a kibtartal-
mat mutato szamaival szorozzuk, és a 1. rovat szimaival osztjuk.

A XL rovat magiban foglalja a 100 folyé ol kiillonbizo
vastagsdgu fa fuvarozdsa utini keresetet, mig a XII-ik rovat
az egy koblab, a XIII-ik az egy mdzsa sily utin nyert fizetést
tiinteti eld, mely szdémok, legyen a fa 4 vagy 10''-es egyenlok.

Nem ismeretes elottem, ha vajjon ezen, mint fenn ki lett
mutatva, hamis alapon nyugvé fuvarbér, illetoleg faérték ki-
szamitasi modszer més vidéken is haszndltatike ? de legyen
annak alkalmazdsa barmily kevéssé elterjedve, még sem tartim
feleslegesnek, az irdnti igénytelen nézetemet nyilvinitani.

Rappensberger Mdarton,
m. k. erdész.

A kalocsai érsekség birtokan eszkozolt homokkdtések
és az érsekségi erdok ismertetése..

(frta ¢s az Orsziagos Hrdészeti-Egyesiilet 18374, évi kozgyiilésén eléadta Wendl
Karoly érsekségi erddmester.)

Midén 6 excellentidgja dr. Haynald Lajos ur kaloesai
érseki székét 1867. évben elfoglalta ¢és uradalmainak viszo-
nyairél maganak kell6 tudomdst szerzett, legott azon nemes eszme
ébredt keblében, hogy az uradalmi pusztikon létezd 2400 holdra
meno futéhomok befisitds dltal megkottessck.

Iizen iidvis terv kivitele végett mindenckelott nj faiskolik
alapittattak, kozvetlen a homokbuczkik és beiiitetendo térekhez
hasonlé talajban, és pedig :



